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REVISAO — MATEMATICA BASICA

FATORACAO

Fatorar uma expressao algébrica significa escrevé-la na forma de um produto de
expressdes mais simples.

Os principais casos de fatoracéo sao:

1) Fatoracéao colocando o fator comum em evidéncia
Exemplos:

1)3a+3b=3-(a+b)«3b:3

fator comum T "\ 3a:3

2) 6x°y —9x*y?

6x°’y=2-3-X°-X-y

Observe: { . O fator comum é 3x?y. Logo, 6x’y —9x*y* = 3x’y(2x —3y).

9X2y2 :32'X2'y'y

2) Fatoracdo por agrupamento

Exemplos:

D) xy+2x—-3y—6=xy+2X—(3y+6)=x-(y+2)-3-(y+2)=(y+2)-(x-3)

2) 10x* +15xy —4X —6Y = (10X —4X) + (156xy —6Y) = 2X- (5X —2) + 3y - (5Xx — 2) = (5Xx — 2) - (2x +3Y)

3) Fatoracéo da diferenca de dois quadrados

Exemplos:

1) x*-9=x"-3"=(x+3)-(x-3)
2) 2 a7 _a0p? =(§j2 —(7b)? =(@+7bj~(§—7b]
9 3 3 3

4) Fatoracdo do trindbmio quadrado perfeito

Um trindmio é quadrado perfeito quando:
» Dois de seus termos sdo quadrados perfeitos, isto é, tém raiz quadrada exata.
» O termo ndo quadrado perfeito € igual ao dobro do produto das raizes

guadradas dos quadrados perfeitos.
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Exemplos:
1) X* +6x+9=(x+3)°
6.
2) 16a° — 24ab +9b’ = (4a—3b)°
{ 16a* =4a

Vob* =3b

—2-X-3=6X

—2-4a-3b=24ab

5) Fatoracdo do trindmio do 2° grau do tipo X* +Sx+P

Pelo que aprendemos em produtos notaveis, devemos procurar dois numeros inteiros,
peq,taisque p+g=S e p-q=P montar o produto (x+ p)-(x+Q).

Exemplos:

1) x* +7x+10
S=7
P=10
Como o produto é positivo, os dois nimeros tém o mesmo sinal. Como a soma é

positiva, os dois nimeros serdo positivos. Os nameros procurados sdo 2 e 5, pois

2+5=7 e 2-5=10. Portanto, X* +7x+10=(x+2)-(x+5).
2) x* —3x-10
S=-3
P=-10
Como o produto é negativo, os dois nimeros ndo tém o mesmo sinal. Como a soma é

negativa, o niumero de maior valor absoluto € negativo. Os nimeros procurados s&o -5

e 2, pois -5+2=3 e -5-2=-10. Portanto, X’ —3x—10=(X—5)-(x+2).

6) Fatoracdo da soma de dois cubos a°® + b®

a®+b®=(a+b)a®-ab+bd

7) Fatoracéo da diferenca de dois cubos a®- b®
a®-b*=(a-b)a®+ab+b?
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EXTRA — apenas para consulta guando necessario.

RADICIACAO

Ya=b<b"=a(neNenx1).

n=1:

A raiz de indice 1 € igual ao proprio radicando.

népare a>0:

A raiz de indice par de um numero positivo € um numero positivo.
n é impar:

A raiz de indice impar tem o mesmo sinal do radicando.
népare a<0:

Nao existe raiz real de indice par de um namero real negativo.

PROPRIEDADES

1) Ya" =a" (acR,meZeneN).

2) Ya-b=%a Yo (@abeR, eneN).

a
3>£_
x/_ "Ja™ (acR, en,peN’)

Se p é divisor de m e n, temos: \/_ "Ya™ (acR, en,peN’)
5) b-Ya=+ab".
6) ()" =¥a” .

+1

RACIONALIZACAO DE DENOMINADORES

y2B_268 25
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L2 2 2
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